
 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  09.05.2017 

 

        VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2017 di martedì 9 Maggio alle ore 10.45 la Prima Commissione Consiliare è convocata 

presso la propria sede al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: 

Comunicazioni del Presidente;  Approvazione verbali precedenti sedute; Esame ed espressione di 

parere  su Proposta di Delibera nr. 00225/2017 “ Biglietti di ingresso al Forte di Belvedere”; 

Esame ed espressione di parere su Mozione nr. 00321/2017 “Costituzione di un presidio 

intercomunale di Polizia Municipale per il controllo dell’area a ridosso del confine comunale tra 

Firenze e Sesto Fiorentino nella zona dell’Osmannoro”; Varie ed eventuali.             

Alle ore 10.45 sono presenti i Consiglieri: Milani, Ricci, Xekalos, alle ore 10.56 entrano i 

Consiglieri Cellai, D’Ambrisi e Giuliani, alle ore  11.00 entrano i Consiglieri Bassi e  Rossi   

Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere L. Milani, con il numero legale dei 

signori Consiglieri  dà inizio la seduta alle ore 11.00. 

 

Presente la dirigente del Servizio Musei di Firenze dottoressa Silvia Penna. 

 Il Presidente ricorda ai commissari l’ordine dei lavori odierno, ringrazia la dirigente e dà subito la 

parola  per l’illustrazione dell’atto. 

La dirigente evidenzia che   l’atto fa riferimento all’istituzione del biglietto di ingresso per accedere 

alla struttura del Forte Belvedere e relativi spazi esterni riguardante  le attività di valorizzazione  

effettuate  presso la struttura. 

Alle ore 11.07 entra il Consigliere Giorgetti. 

La  mostra promossa dal Comune in collaborazione con l’associazione MUS.E. si chiamerà Ytalia  

e rappresenterà  l’arte contemporanea italiana l’inaugurazione avverrà il 31 maggio con orario 
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10.00 – 19.30.  La sede principale sarà il Forte  ma saranno coinvolte altre sedi museali del 

territorio fiorentino  come il giardino di Boboli,  il Museo del Novecento, gli Uffizi, Palazzo 

Vecchio, Santa Croce  e altri per realizzare questa mostra di artisti italiani. 

L’Amministrazione comunale per omogeneità con gli altri luoghi della mostra, tutti con ingresso a 

pagamento, propone l’introduzione di un biglietto, che andrà ad incrementare le entrate dei musei 

civici fiorentini. Sono previste agevolazioni  e anche  una tessera nominale  per i residenti dell’area 

metropolitana. 

 Il costo del  biglietto di ingresso sarà di tre euro mentre  il ridotto sarà di due euro per i residenti 

della Città Metropolitana, per i possessori di biglietto per almeno uno dei musei coinvolti nella 

mostra, per i possessori della Firenze Card e per i possessori di tessera nominale  Forte Belvedere 

Card, tessera che verrà rilasciata  come detto a tutti i residenti insieme all’acquisto del primo 

biglietto che darà diritto all’ingresso gratuito al Forte per tutta la durata della mostra che terminerà  

il 1 di ottobre 2017 (orario 10.30-19.30 con servizio accessorio fino alle ore 20.30)  

Il Presidente dà spazio alle domande, il primo intervento è del Consigliere Rossi che chiede se è 

ipotizzabile prendere in esame l’ingresso gratuito per rendere fruibile l’arte e chiedere invece del 

prezzo del biglietto un’offerta per partecipare alla copertura dei costi di manutenzione e 

allestimento della mostra. E’ sottolineato dalla dirigente  che se non vi sono attività di 

valorizzazione (cit. mostre) al  Forte, la struttura rimane chiusa; al momento la proposta del 

Consigliere Rossi non è percorribile per motivi amministrativi in quanto non sarebbe possibile la 

rendicontazione. Per i possessori di tessera Firenze Card l’ingresso è gratuito.  

Il Consigliere Cellai trova assurdo pagare  due euro il biglietto di ingresso visto quanto è stato 

investito per rimettere in sicurezza la struttura. 

La consigliera Giuliani sottolinea che il costo proposto del  biglietto è simbolico e è funzionale 

anche a favorire il rispetto del luogo da parte dei frequentatori. Inoltre  con i lavori di messa in 

sicurezza, si è nuovamente resa questa  struttura alla fruizione dei fiorentini e delle persone di 

tutto il mondo. L’Amministrazione fiorentina,  si sta preparando al passaggio di proprietà del 

Forte dal Demanio al Comune e questo comporterà dei costi gestionali e possibili nuove modalità 

di accesso; ecco perché si chiede quello che possiamo definire un contributo di responsabilità. 



Terminati gli interventi il Presidente Milani pone in votazione la Proposta di Delibera nr 

225/2017 che ottiene parere favorevole con sei (6) voti favorevoli Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, 

Giuliani, Milani e  Ricci due (2) voti contrari Cellai, Xekalos. 

Alle ore 11.10 entra il Consigliere Grassi. 

Il Presidente, procede con il secondo punto che riguarda l’atto del proponente Consigliere F. 

Torselli già presente in aula, evidenzia che l’atto, già precedentemente esaminato, era stato rinviato 

per approfondimenti propone  pertanto emendamenti al testo. 

Si procede con l’operazione di voto della mozione nr 321/2017  che ottiene parere favorevole  

con emendamenti accolti dal proponente. La Prima Commissione fa proprio l’atto con l’accordo 

del proponente con  nove ( 9 ) voti favorevoli Bassi, Cellai, D’Ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Milani, 

Ricci, Rossi, Xekalos e un (1) presente non votante Grassi 

 
Terminata l’operazione di voto, il Presidente ringrazia i commissari e chiude la seduta alle ore 

11.55 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri 

 

Verbale letto e approvato in data 30.05.2017 

    La Segretaria                                                                                     Il Presidente 
                                                                                               
Annalisa Di Salvatore                                                                   Luca  Milani 
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